

世界杯之路有笑有泪 还有悬念待解开

卡塔尔世界杯本周敲定前29个席位 国足期待体面收官



3月24日，中国队球员高准翼（左）在比赛中拼抢。

2022年卡塔尔世界杯将于11月21日打响，虽然此时离冬天举行的世界杯还有大半年的时间，但对32强席位的争夺已到白热化。截至北京时间3月28日，已有20队锁定卡塔尔世界杯席位。

本周，世预赛亚洲区、欧洲区、南美区和非洲区将同时进行最后一轮比赛。届时，除2个洲际名额和1个因延期而未能落定的欧洲区附加赛名额外，世界杯29个参赛席位将尘埃落定。

入围者

率先拿到入场券的还是那些队

在3月24日之前，已有15队锁定了卡塔尔世界杯席位，3月24日这轮国际比赛日后，又有4队拿到了通往决赛圈的门票。3月28日，在世预赛中北美洲及加勒比海地区比赛中，加拿大4:0战胜牙买加，成为第20支晋级卡塔尔世界杯的球队。

在亚洲赛区，韩国队日本队伊朗队沙特队，依旧是足球尖子生。亚洲区比赛率先在北京时间3月24日下午开打，随着95后小将三笘薫双响，日本队2:0取胜澳大利亚队，携手前八轮领跑的沙特队提前一轮锁定世界杯席位。

日本队本次12强赛开局并不顺利，首轮主场1球输给阿曼队爆出大冷，第三轮又客场输给沙特队。主帅森保一一度面临下课危机。不过日本队很快走上正轨，从主场2:1取胜澳大利亚队开始一波6连胜最终让日本队提前锁定世界杯正赛席位。

A组中伊朗队和韩国队已提前两轮出线。在3月24日举行的世预赛亚洲区12强赛倒数第二轮比赛中，韩国队凭借头号球星孙兴慜和前中超广州队后卫金英权的入球，近17年来首度战胜伊朗队，并攀升至A组积分榜首位。9轮过后，韩国队取得7胜2平的成绩，成为世预赛亚洲区12强赛中唯一不败的球队。

随后球迷的焦点移到南美区。随着乌拉圭队1:0击败秘鲁队，巴西队4:0大胜智利队间接送厄瓜多尔队携手乌拉圭队提前一轮锁定前四，直通卡塔尔。乌拉圭队蒙得维的亚世纪球场赛后放起了烟花，苏亚雷斯

则在个人社交媒体晒出全队合影，并表示“我们保持着梦想和抱负，自豪是一名乌拉圭人”。

巴西队在去年11月12日就锁定了世界杯席位，是南美区首支晋级卡塔尔世界杯的球队。自世界杯这项赛事诞生以来，巴西从未缺席决赛圈。桑巴军团晋级决赛圈的次数(22次)、比赛场次(109场，与德国并列)、胜场(73场)、进球(229个)和夺冠次数(5次)均居首位。本轮大胜智利后，巴西队世预赛主场连胜达到14场，继续刷新着南美区世预赛的主场连胜纪录。

阿根廷队比巴西队晚几天收获直接晋级卡塔尔世界杯的资格。如果不出意外，梅西将成为历史上第5位参加5届世界杯的球员。

北京时间3月26日，凭借冈萨雷斯、迪马利亚和梅西的进球，阿根廷队在世预赛南美区一场比赛中3:0战胜委内瑞拉队。虽然这场比赛的结果不影响出线形势，但梅西在世预赛中的总进球达到了28个，和苏亚雷斯并列南美世预赛历史射手榜榜首。

欧洲区10支直通卡塔尔的球队也是去年11月中旬的国际比赛日诞生的，他们是德国、丹麦、法国、比利时、克罗地亚、西班牙、塞尔维亚、英格兰、瑞士和荷兰队。值得一提的是，这是荷兰队时隔8年后重返世界杯舞台。

赶路者

葡萄牙能否搭上末班车？

在目前已拿到决赛圈门票的20支队伍中，除了东道主卡塔尔队外，其余19队都有过世界杯决赛圈参赛经历。本届世界杯32强是否还会有新面孔，本周将有答案。

对绝大多数球迷来说，北京时间3月29日晚上到3月30日上午一大波比赛的赛果是他们非常关注的。

率先开球的依旧是亚洲区12强赛最后一轮比赛。在B组的澳大利亚队已锁定一个附加赛席位后，亚洲区最后的悬念是A组中阿联酋队、黎巴嫩队和伊拉克队谁能拿到亚洲区最后一个附加赛席位。两支亚洲队伍进行主客两回合附加赛后，胜者将与南美洲的球队进行主客两回合附加赛，以争夺一个2022年世界杯正赛的席位。

南美区最后一轮统一开赛时间是北京时间3月30日7点半，秘鲁队、哥伦比亚队和智利队将争夺这个附加赛名额。在积分榜上，秘鲁队21分排第五，哥伦比亚队20分紧随其后，智利队19分排第七，已失去争取附加赛的主动权。

最受外界关注的还是3月30日凌晨2点45分开球的世预赛欧洲区附加赛。由于乌克兰队参加附加赛，比赛推迟举行，因此，原定于此比赛日决出的3个欧洲区世界杯席位，只能产生2个。自动晋级这一轮的波兰队将直接面对此前取胜捷克队的瑞典队，而C罗领衔的葡萄牙队将与北马其顿队争夺一个晋级名额。

在北京时间3月25日的比赛中，葡萄牙队3:1险胜土耳其队。若是伊尔马兹点球不射失，比分扳成2:2，结果还很难说。有葡萄牙媒体评价，主帅桑托斯不是靠智慧赢了球，而是靠好运气赢了球。

德国足球名宿施魏因施泰格在个人社交媒体上提到了这场焦点战，“北马其顿去年也击

败了德国，葡萄牙必须要被警醒。”差不多1年前，北马其顿在世预赛欧洲区小组赛J组第3轮比赛中客场2:1绝杀德国。

非洲区5个出线名额也将在北京时间3月30日凌晨决出。非洲区世预赛最终轮以主客场两回合制形式进行，胜者直接晋级世界杯。

掉队者

比赛还在继续
抬起头面向未来

在无缘卡塔尔世界杯的一长名单中，有让世界震惊的四届世界杯冠军得主意大利队，也有中国球迷最在意的中国队。

虽然在第八轮客场1:3败给越南队后彻底无缘卡塔尔世界杯，但中国队的世预赛之路并未结束，北京时间3月30日零点，中国队将在客场迎来12强赛最后一场比赛，对阵阿曼队。

最后两轮12强赛，是中国队的“荣誉之战”。对阵沙特队前的新闻发布会上，李霄鹏说“要为中国足球脸面而战”。在全场处于劣势、前八十分钟甚至没有一脚射门的情况下，中国队通过一记点球幸运逼平亚洲劲旅沙特队，获得了1个宝贵的积分。

整个12强赛就是一把尺，量出中国队与亚洲强队之间的差距。与沙特队一役同样如此，但就是凭借着“堵枪眼”的决心，中国队在落后一球后没有让对手继续扩大比分，才最终熬出了点球机会。就思想意志和拼搏精神而言，中国队这场已经做到了最好，挽回了一些颜面。而朱辰杰、高天意、戴伟浚等年轻球员的不错表现，

让人看到了国足从头再来的些许希望。

在结束与沙特队的比赛后，中国队已赶去了阿曼马斯喀特。虽然与阿曼队这场比赛的输赢已经无关最终的出线形势，但中国队上下自然希望用一场体面的比赛为12强赛收官。九轮过后，阿曼队积11分已经锁定小组第四，中国队1胜3平4负积6分排名小组第五，越南队1胜8负积3分排名垫底。只要在最后一轮争取不败，中国队就能保证不被越南队超越导致小组垫底。

在两队首回合交手中，中国队在上半场领先、踢了60分钟好球的情况下，“换”失好局，让到手的3分变成了1分。这是12强赛上半程最让中国球迷感到遗憾的一场比赛。再度交手，中国队和阿曼队都有不小变化。中国队更换了主教练，锋线上的四名归化球员和留洋球员武磊也不在队中。而阿曼队在提前无缘世界杯之后，也征召了多名年轻球员入队，有为亚洲杯做准备的打算。有消息称，中国队也会在这场比赛中给年轻球员更多的出场机会，也为明年亚洲杯练兵。

此外，按照赛程规定，双双在附加赛首轮出局的意大利队和土耳其队还将在周三凌晨2点45分进行一场友谊赛。受到多方指责的意大利队主帅曼奇尼3月26日在个人社交媒体上称：“我们会用一些时间去反思，去把事情想清楚。现在唯一正确的做法，就是抬起头，面向未来去工作。”

本版文图据《南方都市报》、新华社、中国新闻网

相关链接

卡塔尔世界杯 4月2日抽签分组

根据国际足联的安排，卡塔尔世界杯抽签将在北京时间4月2日零时进行。根据赛程，抽签时将有29支球队确定席位，剩下的3个席位包括两场洲际附加赛以及一场延期的欧洲附加赛。国际足联确认，3支附加赛晋级球

队将作为第四档球队进行抽签。

分档将根据3月31日公布的最新世界排名为准。根据同足联回避原则，除了欧足联之外，其他足联的球队不会被抽到同一小组；欧足联13支球队将入位8个小组，其中5个小组有两

支欧足联球队，3个小组有一支欧足联球队。

因此，在本周进行的各大洲世预赛最后一轮比赛中，即使已经出线，包括日本、韩国在内的队伍也将全力争胜，以求获得更好的世界排名。